

让道博爱奉献融入烟台肌体

——写在烟台市红十字会第八次会员代表大会召开之际

有一种精神，高扬“人道、博爱、奉献”的旗帜，感召人们无私奉献、温暖他人、贡献社会；有一个组织，积极践行“保护人的生命和健康”的宗旨，以人为本，传递大爱，文明城市，这种精神是红十字精神，这个组织是红十字会。

过去的五年，市红十字会积极作为，努力把“人道、博爱、奉献”的红十字精神融入烟台肌体，在推进全市精神文明建设、决战决胜脱贫攻坚、平安健康烟台建设等方面，起到了党和政府在人道工作领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用，为加快建设更具竞争力的新时代现代化国际滨海城市作出积极贡献。

YMG全媒体记者 赖皓阳

疫情募捐创新高 人道救助结硕果

红十字不仅是一面旗帜，更是一种精神，以人为本，传递大爱。烟台市红十字会聚焦主业创新突破，把“红十字”作用发挥得更加有力。

助力健康烟台建设，抗击新冠疫情募捐创历史新高。各级红十字会积极开展联防联控和抗疫宣传，发起社会募捐，组织志愿服务队参与社区防控和环境消杀，截至2022年底，市县两级红十字会共计接收海内外捐赠款物价值2.195亿元，其中，2020年，募捐款物价值1.75亿元，位居全省红十字系统第一名，占比超过全省的16%，招远、牟平、龙口、芝罘4个区市红十字会接收捐赠款物过千万元。市红十字杰瑞抗击疫情关爱基金先后向我省7市和重庆市巫山县的632名援鄂医疗队员和抗疫一线医务人员以及新冠康复者等发放慰问金970多万元，中国红十字基金会联合美团公益基金向我市捐赠负压救护车10台，市国资控股等14家企业捐赠疫情防控资金

1245万元。2020年，市红十字会被评为全国红十字系统抗疫先进集体，烟台杰瑞石油服务集团股份有限公司、山东益生种畜禽股份有限公司、瑞康医药集团股份有限公司、祥隆企业集团有限公司等34个单位、企业和个人受到中国红十字会新冠疫情防空工作表彰，数量居全省第一名。市红十字会和接受捐赠的县级红十字会全部进行第三方审计并将结果向社会公布，均符合相关管理规定。

助力脱贫攻坚，人道救助取得新成果。近年来全市红十字系统筹集、发放社会捐赠款物价值超2亿元，面向困难群众持续开展博爱送温暖、扶贫帮困、助医助学等人道救助项目。15支专项基金规模达到1200余万元，救助项目涉及助医、助学、助困、关爱捐献者群体、疫情防控等多个方面。中央专项彩票公益金大病儿童救助项目累计接受先心病儿童救助申请67人次，发放救助款36万元，接受白血病患儿救助申请270人次，发放救助款200余万元；幸福烟台光明行动贫困白内障患者手术复明救助项目救助1069人次，发放救助款130余万元。先后对口帮扶了5个村1个社区，帮扶款物投入110余万元，博爱送温暖救助困难群众3万多人，发放400余万元；对口支援重庆巫山县疫情防控工作资金33万元、物资900万元。

助力文明创建，志愿服务队伍不断壮大。目前全市共有一级注册红十字志愿者4487名、服务队83支，服务在应急救援、人道救助、捐献宣传、红十字精神传播、社区服务

等领域。组织推出50多位志愿者先进典型、事迹宣传200多篇次。一批红十字造血干细胞捐献者、遗体器官捐献者、志愿者等获评烟台好人、道德模范或优秀志愿者称号。近年来，栖霞市官道镇政府干部吴军华成功当选省“救在身边·寻找最美救护员”，造血干细胞捐献者王传忠等4人获评市“最美志愿者”，南丁格尔志愿服务总队烟台护理学会分队等3支队伍获评市“最佳志愿服务组织”，烟台红十字应急救护培训项目等3个项目获评市“最佳志愿服务项目”，牟平区红十字“衣往情深西部行”项目荣获省“四个100”最佳志愿服务项目，莱山区范春晓、福山区余辉获评全国红十字模范单位，为文明城市建设贡献了红十字力量。

实施生命关爱工程 加强应急救护培训

跨越种族、国界、信仰，红十字引领着世界范围内的人道主义运动，“人道、博爱、奉献”的红十字精神闪耀着光辉。

烟台市红十字会实施生命关爱工程，遗体（角膜）、人体器官捐献工作扎实开展。莱州市红十字会建立我市首个遗体器官捐献者缅怀纪念碑，市红十字会联合牟平区红十字会建立遗体器官捐献者缅怀纪念林，并设置关爱基金，协调争取民政部门支持，借助市公益性公墓建设项目一体规划遗体角膜器官捐献者纪念缅怀设施。海阳、莱阳、栖霞等市红十字会定期走访慰问捐献者家属，为他们解决实际困难。通过典型带动、媒体宣传、表彰激励等形式，形成了“社会赞誉、单位支持、亲人荣耀”的捐献氛围。截至2023年4月底，我市遗体捐献累计200例，角膜捐献累计212例，器官捐献累计410多例，挽救了1000多名重病患者的生命，使400多名眼病患者重见光明，芝罘区遗体角膜捐献者数量居全市第一位。遗体角膜捐献者栖霞退伍军人柳华敏、牟平科协主席张凯获2017—2018双年度“十佳烟台好人奖”圣洁奖。

推进“红十字爱心相‘髓’”项目，造血干细胞捐献取得新突破。烟台市红十字会建立了造血干细胞捐献者关爱基金，连续三年联合市政法委表彰“见义勇为造血干细胞捐献先进群体”；我市加入中国造血干细胞捐献者资料库15708人，累计实现捐献81例，获全省造血干细胞捐献工作先进单位。第42例长岛造血干细胞捐献者孙宇创造了中华骨髓库捐献最快纪录，被评为2017—2018双年度“十佳烟台好人”。积极参与宣传推动无偿献血，市“最佳志愿服务组织”福山区红十字红色爱心之家志愿服务队发展献血志愿者210多人，有2人获全国无偿献血志愿服务“终身荣誉奖”，48人次获“无偿献血金奖”。

加强应急救护培训，备灾救灾能力建设得到提高。烟台市红十字会组建市应急救护培训讲师团，依托护校建立了市级救护培训基地，举办世界红十字日和世界急救日等群众性广场活动，深入扎实推动“红十字‘救’在身边”应急救护培训进社区、进农村、进校园、进企业、进机关活动，广泛宣传“人人学急救、急救为人人”理念，普及群众性应急救护知识技能，助力社会应急能力建设，提升公民公共卫生健康素养，2022年培训持证救护员8166人，普及培训近13万人。市红十字水上救援志愿服务队先后代表山东省参加了海峡两岸厦门海上救援演练、中加两国浙江舟山水上救援项目交流，红十字水上救援被评为市“最具影响力慈善项目”。烟台护校红十字应急救护志愿服务队参加了2018年全省救护大赛，获得了总分第一名的好成绩。在省首届红十字应急救护师资教学技能大赛中，龙口市人民医院护士孙艳获个人技能一等奖、优秀师资铜奖2个奖

项，市红十字会获团体二等奖。探索建设社会化应急救援教育培训基地和体验设施，莱山区建立市首个省级应急救护培训基地和红十字青少年实践基地，列入免费开放的中小学生社会大课堂名单，受益学生3万多人。蓬莱、龙口红十字会在当地3个5A级景区建立了红十字救护服务站，芝罘、海阳、蓬莱、开发区红十字会面向外资企业、旅游、高危行业安全救护培训富有成效，市红十字会获全省红十字系统急救救援工作先进集体。



芝罘区红十字会应急救援队开展应急救援演练和知识培训活动。



2023年4月3日，牟平区遗体器官捐献者缅怀活动现场。



烟台市牟平区2023年遗体器官角膜捐献缅怀纪念。

固定捐赠人，探索建立稳定增长的筹资机制。提升项目执行力，及时向捐赠人反馈项目执行进展，规范公开捐赠资金收支情况，提高社会公信力。精心设计既便于政府购买、又满足群众需求的人道服务项目，积极承接政府转移的公共服务事项。

着力传播人道文化，在培育和践行社会主义核心价值观中引领新风尚。深入挖掘、广泛传播红十字文化所蕴含的价值理念、人文精神、道德追求，结合时代要求创新发展，切实推动社会主义核心价值观深入人心。充分利用各类媒体，精心策划主题宣传、专题宣传，大力宣传红十字运动知识、特色工作、先进典型、感人故事。创新传播方式方法，积极运用新技术、新模式，增强红十字文化传播力。加强宣传队伍和阵地建设，整合宣传资源，形成红十字大宣传格局。

着力健全组织体系，在发挥桥梁纽带作用方面展现新气象。继续推进县级红十字会依法理顺管理体制，配齐配强领导班子，推进基层组织、阵地、工作有效覆盖。在乡镇、街道、学校、社区、企事业单位等积极发展红十字基层组织，发展壮大红十字会员、志愿者队伍，强化培训、激励、管理、服务等工作，充分发挥他们在红十字工作中的主体作用。强化阵地服务功能，建好用好“红十字服务站”“红十字救护站”“生命健康安全体验馆”等基层阵地，将其打造成为联系群众、服务群众的重要平台。积极融入城乡社区治理，创新参与途径和方法，推进“博爱家园”项目建设，坚持共建共享理念，在基层党组织的统一领导下，汇聚社会力量，整合下沉服务，打造群众身边的红十字会。

芝罘区红十字会开展以“关爱生命、救在身边”为主题的纪念“5·8”世界红十字日大型主题宣传和志愿服务活动。

芝罘区红十字会在智慧培训基地为企业员工举办应急救护知识技能普及公益培训。

烟台市芝罘区黄山南社区红十字博爱家园开展便民志愿服务。

继往开来展现新作为 精心培育“红十字”品牌

今年，市红十字会将着力聚焦主业，在履行人道使命中彰显新作为。

大力加强备灾应急救援能力建设，主动服务烟台应急工作大局。积极参与自然灾害等突发事件应急救援工作，完善应急预案，强化部门协作，不断提升应急反应和协同救援能力。培育壮大红十字应急救援志愿服务组织和队伍，三年内，县级红十字会至少建立或重点扶持一支救援队或相关公益组织。

精心培育“红十字‘救’在身边”应急救护培训品牌。加大应急救护知识推广普及工作，推进向重点行业、重点领域、重点人群覆盖。三年内，新增红十字持证救护员3万人，应急救护知识普及人数不少于30万人。加强救护培训师资队伍建设，推进应急救护培训基地建设和示范基地创建活动，全市新建应急救护培训基地不少于6个，支持具备条件的县级红十字会建设生命健康安全体验馆。大力推进应急救护服务保障工作，推动在有条件的4A级以上景区援建红十字救护站工作，推进应急救护保障服务马拉松等赛事并向其他大型活动拓展。

大力实施人道救助工程，积极助力保障改善民生。精心培育“红十字天使计划”品牌，继续开展贫困家庭大病患儿救助工作，增强救助实力，扩大救助规模；精心培育“红十字爱心相髓”造血干细胞捐献品牌，扩大造血干细胞捐献者资料库有效库容；精心培育“红十字生命接力”遗体和人体器官捐献品牌，健全人体器官捐献工作机制，推动缅怀场所建设和纪念活动，不断提高工作法治化、规范化水平。积极参与无偿献血工作，发展红十字无偿献血志愿者队伍。持续深入开展“红十字博爱送万家”活动，积极参与助残、养老等与红十字宗旨相符的社会公益事业。

着力汇聚人道资源，在动员社会力量方面实现新突破。加强筹资统筹谋划和工作指导，推动形成多元化、多渠道、可持续的筹资工作格局。强化筹资意识，创新筹资方式，拓宽筹资领域，策划和培育一批有影响力的品牌筹资项目和活动。大力提升互联网筹资水平，加强红十字冠名基金建设，探索实施“红十字伙伴+计划”，积极发展

固定捐赠人，探索建立稳定增长的筹资机制。提升项目执行力，及时向捐赠人反馈项目执行进展，规范公开捐赠资金收支情况，提高社会公信力。精心设计既便于政府购买、又满足群众需求的人道服务项目，积极承接政府转移的公共服务事项。

着力传播人道文化，在培育和践行社会主义核心价值观中引领新风尚。深入挖掘、广泛传播红十字文化所蕴含的价值理念、人文精神、道德追求，结合时代要求创新发展，切实推动社会主义核心价值观深入人心。充分利用各类媒体，精心策划主题宣传、专题宣传，大力宣传红十字运动知识、特色工作、先进典型、感人故事。创新传播方式方法，积极运用新技术、新模式，增强红十字文化传播力。加强宣传队伍和阵地建设，整合宣传资源，形成红十字大宣传格局。

着力健全组织体系，在发挥桥梁纽带作用方面展现新气象。继续推进县级红十字会依法理顺管理体制，配齐配强领导班子，推进基层组织、阵地、工作有效覆盖。在乡镇、街道、学校、社区、企事业单位等积极发展红十字基层组织，发展壮大红十字会员、志愿者队伍，强化培训、激励、管理、服务等工作，充分发挥他们在红十字工作中的主体作用。强化阵地服务功能，建好用好“红十字服务站”“红十字救护站”“生命健康安全体验馆”等基层阵地，将其打造成为联系群众、服务群众的重要平台。积极融入城乡社区治理，创新参与途径和方法，推进“博爱家园”项目建设，坚持共建共享理念，在基层党组织的统一领导下，汇聚社会力量，整合下沉服务，打造群众身边的红十字会。

2023年3月2日，福山区红十字会走进永青社区开展学雷锋志愿服务系列活动。

